

Szerkesztőség és kiadó-
hivatal:
Szeged-utca 1. szám.
Telefonszám 162.
Megjelenik
hét naponként a kora
reggeli órákban.

MAKÓI FÜGGETLEN UJSÁG

POLITIKAI NAPILAP

ELŐFIZETÉSI ÁRAK
Helyben, házhoz hordva:
Félévre 18 korona.
Egy hóra 8 korona.
Vidéken:
Félévre 18 korona.
Egy hóra 8 korona.

Szerkesztésért felelős: Dr. DÓZSA IMRE

Kiadótulajdonos: KOVÁCS SANDOR.

Kudarcba ful az olaszok offenzívája.

A nyugati pokol.

Vezérkarunk jelentése.

Budapest, aug. 16.

Olasz haretér:

Montloyzo állás ellen irányuló új olasz támadások megtörttek a császári lövésvezred osztagainak vitéz ellenállásán. Egyébként a Tonale szakaszon a tegnapi nap különös harci cselekmény nélkül telt el. A Monte Cimoneon erős ellenséges rohamcsapatokat visszavertünk.

Albánia változatlan.

A vezérkar főnöke.

A német vezérkar jelentése.

Berlin, aug. 16.

Nyugati haretér:

Ruprech trónörökös hadserege: Előtéri harcok a Kemelen és Vieux-Berquin mellett. Lystól délre egészen Avetleig és az Ancretól északra visszavertük az ellenség erős előtéri támadásait.

Böhm vezérezredes hadserege: Royontól és Noyontól délre heves tüzharc, amelyet az Avre mindkét oldalán Lassyni ellen és az Oistól nyugatra levő magaslatokon ellenséges támadás követett. Therscourttól délre az Attiche major az ellenség kezén maradt, egyébként azonban állásaink előtt részben ellenlökésekkel visszavertük támadásaikat. A Lassyni melletti harcokban az ellenség súlyos veszteségeket szenvedett, 6 ízben rohmozott hiába és 10 óras elkeseredett küzdelem után visszavetettük kiindulási helyére.

A német trónörökös hadserege:

A Visle mellett a tüztevékenység este élénkebb volt és egész éjjel élénk maradt.

Tegnap 24 ellenséges repülőgépet lőttünk le. Udet hadnagy 54 és 60, Körnecke és Loutzer hadnagy 30, Heckel hadnagy 22 és 23, Röth hadnagy 21-ik légi győzelmét aratta.

Ludendorff.

(Min. eln. sajtóosztálya.)

LEGÚJABB.

(A „M. F. U.” éjjeli érkezett telefonjelentései.)

Az ántánt sokat várt az offenzívától.

Berlin, a Wolff ügynökség jelenti: Újabb erős rohammal igyekezett az ántánt az Ancre és Oise között a döntést kiderőszakolni, hogy milyen nagy jelentőséget tulajdonítottak a csatának, elárulja az ausztráliai csapatok parancsnokának egy napi parancsa, amely közli, hogy az elkövetkezendő harcok legfontosabbak lesznek az eddigiek között. A támadásnak messze menő céljai voltak, azért példátlanul nagy mennyiségű tankokkal és repülőgéppel készítették elő.

Clemenceau lapja, a „Homme Libre” írja. A harcokban elért eredmény olyan jelentékeny, hogy nemcsak katonailag változtatja meg a helyzetet, hanem általános politikai kérdéseket vetett felszínre. A német hadsereg helyzetét illetőleg azon

meggyőződésének ad kifejezést, hogy a nyár hátralevő részén nem kell német offenzívától tartani.

Egy magyar képviselő a cseh kérdéstről.

A magyar parlament egyik meg nem nevezett tagja, a „Cseh” című osztrák lapnak, a cseh délszláv államról írt cikkéről kijelentette, hogy Svájcban tartózkodása alatt meggyőződött, hogy Ausztria mértékadó köreiből a cseh királyság felállításáról beszélnek és a cseh kérdés valamelyes rendezéséről legközelebb napirendre kerül. Ezért nem lepott meg a „Cseh” című lap cikke — úgy mond a magyar képviselő — csak hogy sok osztrák kormány fog addig megbukni, míg a kérdést előbbre viheti. Am teremtsek meg az osztrákok a cseh királyságot, miniket azonban kapcsoljanak ki. Semmiféle új közjogi rendezésbe nem mehetünk bele. Ilyen törekvésekre a 67-es és 48-as pártoknak csak egy válasza lehet, hogy vissza kell térni a perszonal unió alapjára.

Királyunk és a német császár találkozása.

Félhivatalos jelentés a tanácskozásokról.

(Tudósítónk jelenti telefonon.)

Berlinből jelenti: A nagy főhadiszállás közli. A fenkölt szuverének ismételt összejövele újból a belső egyetértés teljes összhangját juttatja kifejezésre. A politikai és katonai feladatok tekintetében és a szövetség azonos s leghűbb magyarázatát megállapította. Az uralkodók együttléte oly szívélyes volt, amely megfelelt a személyes viszonyoknak és népeik érdekeinek. Vezető államférfiak és katonai vezetők alapos s gyümölcsöző megbeszélést folytattak.

Burián gróf külügyminisztert és Arz báró vezérkari főnököt a német császár hosszabb, külön kihallgatáson fogadta. Ugyazintén Károly király Hartvig külügyi államtitkár és Hindenburg tábornagyot.

Új körorvosi körzetek lesznek.

A belügyminiszter rendelete Csanádvármegyéhez.

Nagyjelentőségű közegészségügyi intézkedésben tette meg a kezdeményezést a belügyminiszter. A községeknek egészségügyi beosztását akarja szabályozni. A körorvosok helytelen elhelyezése eddig igen sok bajnak volt előidézője, mert igen sokszor súlyos esetekben a kisebb községekben nem volt kéznél az orvos és míg meg lehetett találni, addig a beteg a legválságosabb helyzetbe került, sok esetben meg is halt.

Most a belügyminiszter ezt a kérdést úgy akarja rendezni, hogy az egészségügyi követelményeknek mindenben megfelelőleg nyervek elhelyezést a körorvosok, Csanádvármegye alispánjához küldött leiratában a megyére nézve kér megfelelő javaslatot. A közegészségügy általános rendezésében szükségessé fog válni — mondja a leirat — hogy a községek egészségügyi — orvosi — beosztása újabb megfontolás tárgyává tétessék. Az 1918. CXLVIII. t. c. rendelkezései alapján történt beosztás a multhoz képest haladás volt ugyan, az ország némely részében ez a beosztás a szerzett tapasztalatok és az időközben mindinkább előtérbe

nyomuló egészségügyi követelmények szempontjából az orvosi szolgálat terén többé nem felelhet meg. Különösen ott lesz szükséges a beosztásnak a megváltoztatására, ahol még ma is olyan nagyszámú községek tartoznak egy-egy körre, hogy akár a közlekedés nehézségei, akár a lakosság lélekszáma miatt a körorvos a maga hivatását eredményesen betölteni nem képes.

Azért tehát, mielőtt a miniszter a kérdésben állást foglalna, szükségesnek tartja, hogy tájékozást szerezzen arról a mértékről, amely szerint a szóban forgó új beosztás terjedelme megállapítható legyen. Felhívja Csanádvármegye alispánját, hogy a fősolgabírák, járási orvosok és tisztifőorvos meghallgatásával tegyen tájékoztató jelentést arról, hogy a vármegyében miként lehetne a községi egészségügyi szolgálat beosztását eredményesen rendezni. E jelentést augusztus 31-ig kéri a miniszter hozzá elküldeni.

A Szent István-napi népünnepély.

A teljes program.

A napokban beszámoltunk a Szent István-napi népünnepély programjának egy részéről s most elmondjuk a program további részleteit.

A szórakoztató sátrak közül elsőnek a szerencsehalászatot említjük, ahol olesó pénzért értékes tárgyak akadnak horogra. A sátorban Hervay Mariska, Kuliner Sári és Papos Margit intézik a sort.

A cigánysátorban jövendőt mondanak szép asszonyok, szép lányok azoknak, akik megakarnak tudni olyat, ami nekik kellemes lehet. Srasznoff Samuné, Sipos Jánosné, Mágori Margit és Olasz Gézané mondják a szerencsét s akik tavaly jósoltattak velük, igazolhatják, hogy jóslásaik megbízhatók és csalhatatlanok.

Alkalmi házasságot is lehet kötni a népünnepélyen. E célra külön podiumot emelnek s alkalmi anyakönyvvezető fogja összeadni a párokat rövidebb vagy hosszabb beszéd kíséretében fogja összeadni a párokat aszerint, hogy ki mennyiért akarja.

Az alkalmi házaspároknak módjuk lesz a gyorsfényképész sátorban megörökíttetni magukat.

A szépségverseny szavazólappal történik. Husztik Anci, Hervay Lilly, Rotter Tili, Dózsa Magdi, Nyiri

Böske, Pártos Margit, Hubert Böske, Gebe Tusi, Tókey nővérek, Molnár Terike, Lusztig Sándor és Adler Péter árusítják a szavazólapokat.

A konfetti és szerpentin csatához szükséges fegyvereket Hafner Hermin és Janka, Bauer Mancsi és Glauer Illy árusítják.

Egyik főérdekesége lesz a népi-ünnepélynek a folytatódó kabarett, melyen nagyszámu műkedvelő és Nádassy József szintársulatának tagjai vesznek részt. A kabarett igazgatója az idén is Löwinger Böske lesz és Göbölös Mancsi fog munkájában segíteni.

A népi-ünnepély iránt az érdeklődés napról napra nagyobb lesz s annak sikere — megvagyunk győződve — nem fog elmaradni.

A belügyminiszter az árdragítók súlyos megbüntetését követeli.

Soronkívül kell tárgyalni az árdragítási ügyeket.

A háborúval kapcsolatos kihágások, különösen pedig az árdragító és a közlemezés körét érintő kihágások napról-napra szaporodnak. A kihágások ezen szaporodásának oka részben az egyesek féltelen gazdagodási vágyában, de részben abban is keresendő, hogy az első foku rendőri bíróságok által kiszabott pénzbüntetések nem állnak arányban az elkövetett kihágások súlyával.

Már pedig a háborúval kapcsolatos törvények és rendeletek módot nyújtanak arra, hogy ezen eléggé el nem ítélhető súlyos következményekkel járó üzelmek szigorúan megtoroltassanak.

Ennek dacára a rendőrbíróságokhoz beérkezett mintegy 800.000 kihágási ügynek csak tizszázaléka felebeztetett meg. II. fokban megfelebeztetett kihágási ügyeknek nem egészen 20 százaléka került III. foku elbírálás alá.

Abból a körülményből, hogy a terhelték ily elenyészően kevés első foku ítéletet felebeztettek meg, megállapíthatók, hogy az egyes rendőri kihágási bíró szem elől tévesztette az ilyenmü kihágásoknak, ugy a nagyközönség, mint az állam érdekeit már elviselhetetlenül súlyosan érintő, sőt közvetve a hadviselés sikerére is kihatással bíró természetét és az általuk kiszabott büntetések messze mögöttük maradnak azoknak a sérelmeknek, amelyeknek a cselekményekkel előidéznek.

A büntetéseknek a javító hatáson kívül, ezen büntetésre hajló elemeknek a kihágások elkövetésétől való visszatartása a célja. E visszatartó hatás pedig annál eredményesebb, minél súlyosabb a büntetés és minél gyorsabban követi a büntetést.

Mint a belügyminiszter Csanád-vármegye alispánjához intézett rendeletében írja: távol állván tőle, hogy a kihágási bíró független működését érintse, de mikor a nagy-

közönség amugy is súlyos ellátási viszonyait már-már tűrhetetlenné tévő árnuzsora, a közlemezési kihágások, a törvénytisztelet lábbaltaposása, minden fogalmat meghaladó mérvben burjánoznak, mivelsem indokolható a rendőrbírók lanyhasága és jogszabályok célzatával össze nem egyeztethető enyhe felfogása. Ezért felügyeleti jogköréből kifolyólag kötelességének tesz eleget, mikor a vármegye alispánját felhívja e viselkedésekre.

Elrendeli, hogy a kihágási ügyeket soronkívül tárgyalják le és ne tévésszék el szem elől az árdragítók súlyos megbüntetését, mert csak így érhető el a büntözéstől visszafordító hatás, ha az árdragítót kellő megtorlásban részesítik.

A papok házassága.

Egy katolikus pap nyilatkozata.

A háboru utolsó éveiben rendkívül sokat foglalkoznak az emberek a katolikus papok nőtlenségének ügyében s időszakonként figyelemreméltó cikkek jelennek meg e kérdéstről a napilapokban.

Ebben az ügyben kérdést intézünk egy liberális gondolkodó, de komoly katolikus paphoz, aki a következő váfaszt adta:

Feltétlenül az emberek utóbbi időben tulsokat foglalkoznak a katolikus coelibátusával s kívánják annak megszüntetését. A coelibátus ugyan nem isteni eredetű, de megfelel mégis Jézus szándékának: „Akarnám, hogy mindnyájan ugy legyetek mint én vagyok . . . Mert aki feleség nélkül van, azokról szorgoskodik, melyek az Uréi, mint tessék Istennek“ (Kriszt.). Nem akarok arról részletesebben nyilatkozni, hogy a papok nőtlenségének fakultatívva tétele a mai erkölcsi viszonyok közt előnyösebb volna-e a hitéletre s a züllő házasság megszilárdítására ideális példák felállításával, csak annyit, hogy ez a hit igazságain nem ütne csorbát, mert tisztán fegyelmi ügy, amit bármikor módosítani lehet.

Lehet gyakran hallani a megjegyzést: szegény fiatal ember, de kár érte, hogy nőtlenségben kell élnie. Hát kérem, az ilyen megjegyzést kikérhetnénk magunknak, mert aki szabad akarattal választja a papi pályát, az önként választja a nőtlenséget is, tehát ezért sajnálatra méltók nem vagyunk. Bár igaz az is, hogy a szegényes ellátáson kívül sok, különben tehetséges és hivatásos fiatal embert a coelibátus tart vissza a papi pályától.

Erdekes különben, hogy akik a liberálisizmus és modern haladás nevében sürgetik a papok házasságát s fáj a szívük a papi nőtlenség miatt, éppen ők szoktak azok lenni, akik megütköznek a pappal azon, amit másnál egészen természetesnek találnak.

Az árdragítók és hadiszállítók ügye nem kelt akkora szenzációt,

mintha egy pap a törvénytisztelet élé kerül. A fővárosban huszezer prostituált nő szolgál a férfiak bűnös szenvedélyeinek, de erről nem irnak annyit, mintha egy pap egyszer megfelelkezne fogadalmáról. Egy orvos, egy ügyvéd hibájáért nem ítélnek el az egész orvosi vagy ügyvédi kart, egy pap esetében kész az ítélet: Ilyenek a papok.

Ha egy világi ur kirug a hámból és beveri a nagy tükröt s végigdalolja az utcát, azt mondják róla: jókedvű, szellemes ember. De ha egy papot meglátunk a színházban, kávéházban, ártatlan szórakozás közt, vagy egy nővel végigmenni az utcán, még ha a nővére is az, a leggyanakvóbb vigyorgást és megjegyzést kell elviselni s másnap a fél falu vagy város bizalmas suttogásának lesz tárgya.

Ha kerüli a világiak társaságát, bigottnak mondják, ha keresi és részt vesz ártatlan szórakozásaiban meggyanusítják.

Biztosan állithatom, hogy néhány szeszélyes ember, aggodó lányos mama, vagy férjhez menni akaró bakfis kedvéért nem fogják megváltoztatni ezen évezredes intézményt.

Még a háboru okozta nagy emberveszteség se elég ok erre, de tessék a világi fiatalembernek korábban lehetővé tenni a családalapítást, az egyke megszüntetésével előmozdítani a fajszaporodást s egy pár év alatt pótolva lesz a veszteség.

Befejezésül csak annyit, hogy ha nincs okuk másért aggodni a „jószívű“ embereknek, miattunk sohse aggodjanak, a mi sorsunkat magunk is el tudjuk intézni. S a mi személyünket sokkal kisebbnek tartjuk, hogysem megérdemelnénk azt a tulajdonságot, amellyel magán életünket kísérik.

NAPI HIREK

Kérelmem Makó város közönségéhez.

Az osztrák gyermeknyaraltatási akció során eddig két nehézség merült fel. Kiderült egyrészt, hogy sok gyermek nincs megfelelő helyen elhelyezve, saminél fogva ezeknek a gyermekeknek újabb kihelyezése vált szükségessé, másrészt pedig a felügyelőket és felügyelőnőket nem sikerült egyes családoknál elhelyezni s ezért azoknak az ellátását kénytelen vagyok közös konyha útján eszközölni, ami nagy anyagi megterhelést jelent a városra.

Ennélfogva két tiszteletteljes kérelmet intézek a város közönségéhez.

Kérem elsősorban azokat a családokat, amelyek gyermekeket vállalhatnak el, hogy nálam e célból mielőbb jelentkezzenek. — másrészt pedig kérem tehetős polgártársainkat, hogy a közös konyha költségeihez sziveskedjenek pénzbeli adomá-

nyokkal hozzájárulni s adományaitkat juttassák el sürgősen hozzám vagy Dr. Vidor Rezső árvaszéki ülnök urhoz.

Nem volna szép városunkra nézve, ha az Ófelsége, koronás királyunk által kezdeményezett akciót, amelynek sikerét legjobban Ófelsége óhajtja, nem tudnánk megfelelően lebonyolítani s ezért nagyon kérem polgártársaimat, hogy jöjjenek segítségemre s teljesítsék fent előadott kérelmeimet.

Dr. Petrovics György, polgármester.

— **Bimbóhullás.** Súlyos csapás érte Dr. Iványi Hugó makói ügyvédet s közbeccsülésben álló családját. Iványi Gyurika élte ötödik évében meghalt. A kedves fiúcska alig pár napig betegeskedett. Vakbélgyulladásban szenvedett. Megoperálták, de a műtéttel járó nagy sebláz korai sírba döntötte. A fiúcska halála kiterjedt családot borított mély gyászba s az ismerősök s jóbarátok nagy serege őszinte részvétellel osztozik a mélyen sujtott család gyászában.

— **Elítélt makói zsirhamisító.** A rondórség ma jegerősen elítélte Sipos Antal tanya 367. lakost, ki a májusi zsirbeszállításnál 5 kg. hamisított zsirt szolgáltatott be. — 50—50 K pénzbírságra vagy átváltoztatható 3—3 napi elzárásra.

— **A Károly király gyermeknyaraltatási akció költségeire a következők adakoztak a polgármesteri hivatalnál:** Diós Sándor 100, Varga Imre 40, Gera Sámuel 10, Szemes József 20, Radó Sándor 50, Gerzánics György 20, Löwenbach Benedek 50 koronát.

— **Felhívás a hagyma készlettulajdonosokhoz.** A Zöldszékhely makói kirendeltsége felhívja mindazokat a vöröshagyma készlettulajdonosokat, — ugy kereskedőket, mint termelőket, — akik készletüket a belföldi közszükséglet fedezésére a maximális árak keretén belül felajánlani hajlandók, hogy ezen készségüket a kirendeltségnek az Arad Csanádi Gazdasági Takarékpénztár épületében lévő hivatalos helyiségében legkésőbb hétfőn délig bejelentésük.

— **Akinek lencséje buzája termelt.** Közhírré teszi a polgármester, hogy mindazon termelők, akik lencsét egy fél katasztrális holdnál nagyobb területen termelnek lencse és borsó készleteiket augusztus hó 15-ig a közlemezési ügyosztálynál kötelesek bejelenteni. Az így bejelentett készleteket egyidejűleg zár alá vettnek nyilvánítatik. A termelő saját házi és gazdasági szükségletre megfelelő mennyiséget a mult évi kvóták alapul vételével felhasználhatja.

— **Tanoncok elhelyezése.** A felvidéki Magyar Közművelődési Egyesület a szegedi fiatalok felügyelő hatósága útján 57 felvidéki fiút óhajt kovács, lakatos, kocs-

gyártó, cipész, asztalos és mészáros tanoncokat elhelyezni. Az igényt tartó iparosok s hivatalos órák alatt jelentkezzenek az ipartestületnél.

— Osztrák gyermekek megvendégelésére adakoztak. Sarkadi Julia tanya 6 liter tej, Nagy Károly reform. lelkész 1 kalács, Rosztóczy Ferenc 1 kalács, 1 liter tej, Gulácsi Jánosné 1 kalács, B. Nagyné 1 kalács, Csala Zsigmondné 1 kalács, 1 liter kávé, Szabó Józsefné Andrássy-utca 1. 3 liter tej.

— A katonák állatvásárlása. Eddig a mögöttes ország részben fekvő pötttestek csak harminc kilométeres körzetben vásárolhatták be a szükséges vágómarhát. Értesülésünk szerint a honvédelmi miniszter most engedélyezte, hogy a katonaság az egész területén beszerezheti élőállatszükségletét még pedig az egyes vidéken kialakult piaci árkéért. Azonban a katonaság is köteles a Takarmány és Allatforgalmi r. t.-től szállítási igazolványt szerezni.

— Elveszett e hó 9-én pénteken reggel a Kálvin-utca a főtérig egy sárga bőr pénztárca pénzzel és okmányokkal. Kértek a megtaláló, hogy az okmányokat küldje vissza postán, a pénzt megtarthatja.

— Apró hírek a rendőrségről. Tornyai Ferenc Ardics u. 5. sz. a lakos 1 drb. zöldre festett talicskaja elveszett. — Bodor Sándor könyv kötérszénjét 50 korona tartalommal és katonai alkalmatlanságát igazoló jeggyel elvesztette. — Erdei József Aradi-u. 52. sz. a lakos egy zsák zabot elvesztett. — Tari István 12 éves lelene fia gondozójától 1 hónappal ezelőtt eltávozott, ki tud róla a rendőrségen jelentse be. — Tamás Miklós 12 éves fia, Petró Sándorné 46. sz. a tanyájáról megszökött. — Egy drb. sovány fehér liba átvételére gazdája a rendőrségnél jelentkeztek. — A rendőrségen egy signum-laudis katonai kiüntetés van, tulajdonosa jelentkeztek.

— Anyakönyvi hírek. Házasságot kötöttek: Halász József Naesa Erzsébettel. Elhaltak: Orosz Rozália 21 éves, Mészáros Jánosné Barta Lidia 31 éves, Ferencsik Mártonné Darmó Ilona 17 éves korában.

Kiadó föld.

Földeáki határban a csorgó mellett, a Návay Györgyné-féle földből, **nyolcvan hold föld** hagymatermelésre kiadó, amelyben még ez ideig hagyma nem volt és fel van szántva. Értekezni lehet

Landesmann Mór

— gőzmalomtulajdonossal, — Szegedi-utca 30. szám alatt.

Szökött katona — aki Makóra jött csalni és lopni.

Elfogta a makói rendőrség.

A makói rendőrség szép sikert ért el ma egy közveszélyes csaló elfogásával.

Veszedelemes betörő és tolvaj bujkálgatott mostanában Makón, aki több makói embert becsapott, több helyütt betört. A veszedelemes emberen nem csodálkozunk, inkább azokon a hiszékeny makóiakon, akik még mindig felülnek ilyen közönséges csalásoknak, amelyekről napnap után lehet olvasni az újságban, de sajnos még sem okulnak belőle.

Porcsalmi Józsefné a károsult asszony, aki a vonaton való utaztában ismerkedett meg egy szakaszvezetővel, aki makóinak adta ki magát, s nagyobb mennyiségű szalonnát és zsirt kínált megvételre, aki azonnal belement az üzletbe s azonnal melegébe 400 korona előleget adott a katonának. Ugy állapodtak meg, hogy a vonatból a katona lakására mennek s ott átadja a cugszfűher ur a szalonnát és a zsirt.

Makóra meg is érkeztek, az asszony leszállott a vonatról, a cugszfűher is, de a másik oldalon. Így aztán sikerült meglőgnia.

Ez a kicsalt négyszáz korona kevés volt a vitéz urnak. Betört tehát a gerizdesen a Nviznyai utcában s ott egy házból 2000 koronát elemelt. Ezen aztán rajtavesszett, mert a rendőrség lefűlelte.

A rendőrségen megkezdődött a hazudozás a személyazonosság megállapításáról. Mondott a tolvaj katona nevet annyit, amennyi csak jól esett neki. Így aztán a rendőrségnek nem sikerült személyazonosságát megállapítani.

Ugy lehet, hogy ezuttal a rendőrség egy régóta körözött közveszélyes betörőt tett ártalmatlanná. Kitételek megállapítása miatt erélyes nyomozást indított a rendőrség.

SZINHÁZ

* **Tavaszi és szerelem.** Ezt a kis-sé romantikus szövegű, de értékes szép zenéjű Schubert operettet játszották tegnap este színházunkban. A közönség igen jól fogadta a darabot és sokat tapsolt a szereplőknek, kik közül különösen Révész Ilonka, Holdi Juci, Komlósné, Thorma Zsiga, Komlós Vilmos és Kürthy váltak ki. A Rónai rendezése ma is jó volt és a zenekar most is kitűnően játszott.

Színházi heti műsor.

Péntek páratlan bérletben itt először: *Tavaszi és szerelem* nagy operett.

Szombat páros bérletben másodsor: *Tavaszi és szerelem*.

* **Vasárnapi előadások.** Vasárnap délután olesó helyárrakkal „Postás-fu és huga“ ez a renki-ül mulatságos vig operett kerül színre a két vezető szerepben ezuttal is Révész Ilona és Komlós Vilmossal. Vasárnap este a gyönyörű zenéjű „Lavotta szerelme“ kerül színre Holdy Juci, Révész Ilonka, Thorma, Tibor, Kürthy és Komlóssal. Mindkét előadás iránt igen nagy az érdeklődés.

* **Szent István napján** egész délután a jótékony célú népi-népművelési részlet a társulat összes személyzete, míg este dísz előadásul bérlet-szünetben „Három a kislány“ ez a gyönyörű zenéjű nagy operett kerül színre. Szerdán és csütörtökön a renki-ül nagyhatású „Varsi citadella“ kerül bemutatásra. Ezekre az előadásokra már lehet jegyeket előre váltani.

REGÉNY

A patakmalom tündére.

Ira: Tölgyessy Mihály.

Minien jog fenntartva.

A kapunál állást foglalt. Csakhamar megjelent a méltóságos asszony egyetlen szolgálja utra készen.

— Hova, hova? kérde Dinnyés.
— Megyek be a városba a nagyságos ur nejehez.

— Mi végből? kérde Dinnyés, úgy tetteve magát, mintha semmitsem tudna. Elemér ur küldte őnt?

— Igen!

— Maga nem fog bemenni!

A szolgálja meglepetve nézett rá.

— Igen, igen, nem fog bemenni!

ismétlé Dinnyés. A méltóságos asszony nem akarja s magának ehhez kell tartania magát.

— Én semmit sem tudok arról, hogy a méltóságos asszony nem akarná! jegyzé meg a szolgálja.

— De annál jobban tudom én. Es ha én mondom, magának ezt el kell hinnie!

— De kérem, nekem ezt a levelet kézbesíteni kell mert Elemér ur választ vár rá!

— Nem baj! Maga egy félóraig nem mutatja magát; ez idő elteltével Elemér ur elé járul s bejelenti neki, hogy átadta a levelet. Es ha a nagyságos ur a választ kérdezi, azt fogja mondani, hogy nem kapott.

— Ezt én nem teszem! jelenté ki a szolgálja.

— Maga tehát ellenszegül?

— Bocsnak, de hazudni nem fogok!

— Micsoda hangon beszél maga? förmedt rá Dinnyés. Magának azt kell tennie, amit parancsolok! Ne törődjék azszal, igazság-e vagy nem igazság.

A szolgálja azonban nem igen hajtott e szókra s tovább akart menni.

— Adja ide a levelet! kiáltá

Dinnyés őt visszatartva. Nem szabad elvinni.

— Akkor hát majd vissza adom a nagyságos urnak!

— Bolond üvöltött Dinnyés. Micsoda beszéd ez? A levelet azonnal ide fogja adni.

— No már olyan nincs! mondá az inas. A levelet vagy annak, akitnek szól, vagy annak, akitől kaptam, de másnak nem!

Dinnyés szinte topogott tehetetlen haragjában.

— Maga elvan csapva! kiáltá lihegve.

— Ugy? kérde a szolgálja kételkedve. No isten neki, de előbb beszélni fogok a nagyságos urral.

— Maga senkivel sem fog beszélni, maga azonnal menni fog. Itt nem a nagyságos ur parancsol, hanem a méltóságos asszony, én pedig teljhatalmas vagyok!

(Folyt. köv.)

Makó város hirdetményei.

A hadisegélyek kifizetési rendje.

A hadisegélyben részesült egyének az alatt felsorolt napokon kötelesek jelentkezni a segély összeg felvétele végett Makó város adóhivatalánál.

Aug. 17-én a II. számú bizottság 1. sorszámtól végig.

Aug. 19-én a III. számú bizottság 1. sorszámtól végig.

Aug. 21-én a IV. számú bizottság 1. sorszámtól végig.

Aug. 22-én az V. számú bizottság 1. sorszámtól végig.

Aug. 23-án a VI. számú bizottság 1. sorszámtól végig.

Aug. 24-én a VII. számú bizottság 1. sorszámtól végig.

Aug. 26-án a VIII. számú bizottság 1. sorszámtól végig.

Aug. 27-én a IX. számú bizottság 1. sorszámtól végig.

Aug. 28-án a X. számú bizottság 1. sorszámtól végig.

Aug. 29-én a nyugdíjasok és elmaradottak.

A kifizetés mindennap délután 3 órától 6 óráig eszközöltetnek, felhivatnak ezért a hadisegélyben részesülők, hogy a pénztárnál a kifizetés megkönnyítése végett apró pénzzel lássák el magukat és figyelmeztetnek, hogy a fizetésnél szám szerint jelentkezzenek.

KIADÓ FÖLDEK.

Hagyma, vetemény és gabona-termelésre kiadók

IRITZ MIKSÁNÁL.

Nagy levelező és verseskönyvek

kaphatók

KOVÁCS SÁNDOR

papirkereskedésében, Szegedi u. 1.

— GAVALLÉR préselt cigarettá-hüvely mentes minden enyvezéstől, így az egészségre nem ártalmas. Kapható Kovács Sándor papirkereskedésében, Makón, Szegedi-utca 1. szám.

A verebesi és bánomi szőlőben
szőlő-, gyümölcs- és pusztá-
földek eladó.

Értekezni lehet
Iritz Miksával.

Kiadó föld.

A várostól mintegy 12 kiló-
méterre, a királyhegyesi-ut men-
tén, Siket Sámuel szomszédságában

ÖT KÖBLÖS FÖLD
gabona vagy kukorica alá kiadó.

Értekezhetni a „Makói Füg-
getlen Újság” kiadóhivatalában.

Tinták!

Mindenféle színben kis és nagyobb
üvegekben. Legfinomabb

ruhajelző-tinta,
arab mézgaoldat esettel, synthe-
tikon nagy tubusban, bélyegző-
párnák és festékek olésó árban
beszerezhetők

KOVÁCS SÁNDOR
papirkereskedésében, Szegedi-n. 1.

— NINCS PÁRJA a „Gavallér” niko-
tinmentes cigarettá hüvelynek. Kapható
Kovács Sándor papirkereskedésében Sze-
gedi utca 1 szám.

Hordókat

— minden nagyságtan vesz —
Iritz Sámuel özv. cég.

Szülők figyelmébe!

Minden szülőnek érdeke, hogy
gyermekét oly helyre adja tanonc-
nak, hol kellő szakképzettségben
részesül.

Könyvnyomdai üzemenben
betűszedő-

tanoncok

felvételnek és saját felügyeletem
alatt nyernek kiképzést a nyomda-
ipar minden ágazatában.

Tanoncainknak a legmagasabb
hetfizetést adok.

Jelentkezhetni

Kovács Sándor
könyvnyomdájában, Szegedi-utca 1.

„Gavallér”
cigaretta-hüvely
s papir

nikotin mentes. Kapható
Kovács Sándor

papirkereskedésében Makó, Sze-
gedi-utca 1. (Dégi István házában).

Hirdessen

Csanádvármegye legelterjedtebb napilapjában, a

Makói

Független Újság

hirdetési rovatában. A Makói Független Újság már a reg-
geli órákban Csanádmegye összes községeiben olvasható.
Távirata és telefonjelentései a háborús hírekről a leg-
frissebbek. — Megjelenik naponta négy-ötezer példányban.

Dacára a háboru okozta drágaságnak,

hirdetéseket

olésó árban vesz fel a Makói Független Újság

kiadóhivatala, Szegedi-utca 1. sz.

Földbérbeadóknak figyelmébe!

A Makói Független Újságot Makó város és Csanádmegye
hagymakereszeinek túlnyomó része olvassa s így már egy-
szer megjelenő hirdetés után is meg van a kívánt eredmény.

Legfinomabb levélpapírok!

Vászonutánzatú, hírtya és erős
csont-levélpapírok, bélelt bori-
tékkal, nagy választékban. —

Kivánatra névnyomással. Már 10 darabnál is!

Ceruzák!

Valódi Kohinor tinta- és fe-
kete-ceruzák. Hardmuth és
Faber 2-s és 3-s számúak.
Színes ceruzák fában!

Tinták!

Legfinomabb fekete és
színes tinták, mindenféle
színekben. Első minőségű
ruhajelző tinta!

Tollak, tollszárok! Cigaretta hüvely és papir!

Képes-lapokból nagy választék.

Mindenféle papíráruk beszerezhetők

Kovács Sándor papirkereskedésében,
Szegedi-utca 1. szám.